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Sehr geehrte Kollegin, sehr geehrter Kollege,
ich möchte Sie darüber informieren, dass wir personenbezogene Daten zu unseren Lehrkräften auf der Homepage unserer Schule unter [URL der Schulhomepage] veröffentlichen, um Außenstehenden die Zuständigkeiten zu erklären und die Kontaktaufnahme zu erleichtern.

Eine Veröffentlichung von Name, Funktion und dienstlicher Erreichbarkeit ist nach dem Informationsfreiheitsgesetz NRW ohne die Einwilligung der betroffenen Person zulässig.

„In Nordrhein-Westfalen gestatten die §§ 12 und 9 Absatz 3 Informationsfreiheitsgesetz Nordrhein-Westfalen (IFG NRW) die Veröffentlichung von Namen, Titeln, akademischen Graden, Berufs- und Funktionsbezeichnungen, Büroanschriften und dienstlichen Rufnummern sowie dienstlichen E-Mail-Adressen der Lehrkräfte und des sonstigen Schulpersonals ohne deren Einwilligung, sofern keine schutzwürdigen Belange entgegenstehen. Gleichwohl sind die Betroffenen vor einer Veröffentlichung zu informieren. Das IFG NRW gilt im Übrigen nur für öffentliche Schulen in Nordrhein-Westfalen.“

Mit diesem Schreiben kommen wir unserer Verpflichtung nach, Sie vorab über die Veröffentlichung zu informieren. Auf der Homepage veröffentlichen Ihre personenbezogenen Daten wie folgt:

Vorname Name
Funktion
dienstliche Telefonnummer
dienstliche E-Mail

Die Veröffentlichung dieser Daten auf der Schulhomepage ist auf Ihre Dienstzeit an unserer Schule beschränkt. Sollten Sie berechtigte Gründe haben, welche gegen diese Veröffentlichung sprechen, nehmen Sie bitte persönlich Rücksprache mit der Schulleitung.
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